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 درسنامه آموزشی

 مختصات نقطه و نوشتن معادله خط 

yبرابر است با : hبا عرض از مبدا  mمعادله خطی به شیب  نكته :    mx h    

که نقطه  mمعادله خطی به شیب  نكته :   ,0 0A x y : می گذرد برابر است با( )0 0y y m x x     

Bبرابر است با :                ABدو نقطه باشند شیب پاره خط  Bو  Aاگر یاداوري :  A A B

B A A B

y y y y
m

x x x x

 


 
 

                  L                                      

  دو خط موازي شیب هاي برابر دارند . نكته :  

 

که مختصات نقطه برخورد آنها از حل دستگاه دو معادله و در یك نقطه قطع می کنند كدیگر راخطوط برابر نباشد آن گاه دو خط ی یب اگر ش نكته :  

 دو مجهول بدست می آید.

     

 .د باشند آنگاه شیب آنها معكوس و قرینه هم استواگر دو خط    و      بر هم عم نكته : 

m) مثلاٌ      ,
2 3
3 2

m     است : -1( یا به عبارت دیگر حاصل ضرب شیب انها برابر 

     

 مبداء خطی معلوم باشد می توان شیب را علاوه بر فرمول اصلی از رابطه زیر نیز بدست آورد:اگر طول از مبداء و عرض از  نكته :

1
x y

m
p q

      
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  
     

  
 اثبات 

0mها )افقی( باشد شیب آنxاگر خطی موازي محور نكته :  0و معادله آن به صورتy y .است 

0xیف نشده است و معادله آن به صورتها )عمودي( باشد شیب آن تعرyاگر خطی موازي محور نكته : x.است 

 عرض از مبداء

 از مبداء طول

 عرض از مبداء 

 از مبداء طول

 يا

L   
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 آموزشیتست های 

نقطه   mبه ازاي چه مقادیري از  -1 ,2 3A m m   بالاي محورx ساز ربع دوم و چهارم قرار دارد ؟ها و زیر خط نیم 

1 )1 3m                                 2 )m  3                             3)1 3m                                  4 )3 1m    

 ، از کدام نقطه زیر می گذرد ؟قطع می کند -2در نقطه اي به عرض ها را  yو محور  3ها را در نقطه اي به طول  xخطی که محور   -2

1) ( , )
4

1
3

                                 2 )( , )
4

1
3

                            3 )( , )3 4                                     4 )( , ) 3 4 

)خطی که از نقطه  -3 , )1 yمی گذرد و با خط  3 x 2  ها را با کدام طول قطع می کند ؟ xموازي است ، محور  5

1) 
1
2

                                            2 )
1
2

                                            3 )1                                                  4 )1- 

yکدام نقطه زیر روي خطی قرار دارد که از مبداء مختصات گذشته و بر خط به معادله  -4 x 2 3  عمود است ؟ 5

1) ( , )2 3                                    2  )( , )2 3                                  3 )( , )3 2                                            4 )( , )3 2 

 

 محاسبه مساحت مثلثی که یک خط با محورهای مختصات می سازد

)هر خطی با طول از مبداء نكته: )0y pو عرض از مبداء( )0x q قائم الزاویه با محورهاي مختصات می سازد که مساحت آن برابر است با:مثلثی 

)ه!!!                                                                                     قدر مطلق را گذاشتیم که مساحت منفی نش )
1 1
2 2

s p q     

)خطی که از نقاط  -5 , )11  و( , )2  (08می گذرد با محورهاي مختصات چه مساحتی می سازد ؟ ) آزاد غیر پزشكی  2

1) 
2
3

                                         2 )
16
3

                                            3 )
4
3

                                                 4 )
8
3

  

)از نقطه ي  mخطی با ضریب زاویه  -6 , )1 واحد  4برابر  OABمساحت مثلث  mقطع می کند ، به ازاي کدام مقدار  Bو  Aگذشته و محور هاي مختصات را در  2

 (80)ریاضیمربع است ؟

1) 3                                           2 )2                                                  3 )2-                                                  4 )3- 

)چند خط می توان رسم کرد که از نقطه ي  -8 , )A 1  واحد مربع بسازد ؟ 2گذشته و با محورهاي مختصات در ناحیه اول ، مثلثی به مساحت  3

 ( بی شمار 4                                                2( 3                                                  1( 2                        صفر               (1

 ارتفاع قاعده
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 نقطه روی یک خط راست ) در یک راستا ( ) بر یک استقامت ( سه

,سه نقطه نكته: ,C B Aها یكی شود: وقتی روي یك خط راست قرار دارند یا به اصطلاح هم راستا )بر یك استقامت( هستند که شیب هاي دو به دوي آن 

                                         AB BCm m 

ABالبته فرقی هم نمی کنه میشه گفت: ACm m...... یا 

 ته کمی وقت گیرتره!!بصدق دهیم که الیه راه دیگه هم داره که با دو نقطه معادله خط را بنویسیم و نقطه سوم را در آن 

)نقاط   aبه ازاي کدام مقادیر  -0 , )a )و   3 , )a 6 4  (55) تجربی خارج  ؟و مبداء مختصات در یك راستا قرار می گیرند  1

1) ,
9

2
4

                             2 ),
3

2
4

                                    3 ),



3

2
4

                                         4 ),
9

2
4

 

)خطی که از نقاط  -5 , )a a2   و( , )3  کدام است ؟ aقطع می کند مقدار  -1در نقطه اي به طول  ها را xمی گذرد محور  4

1)2                                          2 )2-                                           3 )
1
2

                                                4 )
1
2

  

 وضعیت دو خط نسبت به هم 

1اگر نكته: 2m m2و خط متقاطع اند که اگر حالت خاصد
1

1
m

m


1یا همان 2 1m m   رخ دهد دو خط متقاطع عمود بر هم هستند و مختصات نقطه

 آید.تقاطع از حل دستگاه دو معادله و دو مجهول مربوطه بدست می 

1اگر نكته: 2m m باشند دو خط موازي اند، که می توانند موازي غیر منطبق یا منطبق بر هم باشند. منطبق بر هم یعنی با عملیات ساده سازي برابر یعنی شیب ها

 معادله دو خط دقیقاً یكی می شود.

یر است که در واقع برگرفته از همان دو نكته بالا است در این روش ابتدا معادله خطوط را به فرم روش دیگر مرسوم براي بررسی وضعیت دو خط نسبت به هم نكته ز

 زیر مرتب می کنیم:

:

:

:

0

0

a b

a b

ax by c a b c

a x b y c a b c

a b c

a b c


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A  

B  
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 دو خط منطبق

دو خط موازي 

 غیر منطبق

 

 دو خط متقاطع

Rectangle



     AMOOZESHERIAZI11@: هندسه تحلیلی        مؤلف: حسین کاویانی1ریاضی یازدهم با طعم گلابی    درس

        

 
4 

 

1:خطوط  -18 2 1L y x    2:و 6 3 5L x y    3:و 6 3 5L y x   را در نظر بگیرید کدام گزینه درست است ؟ 

1) ,L L2 3,( 2                                              موازي اند .                 1 2L L . بر هم عمود اند 

3) ,L L2 3,( 4                                           بر هم عمود اند .               1 1L L . بر هم عمود اند 

3موازي با خط  Lخط  -11 1a y x a    و عمود بر خط( )4 2y a x    ، استa کدام است ؟ 

1) 2                                  2 )2-                                            3 )6                                                      4 )6- 

yدو ضلع مقابل به هم یك متوازي الاضلاع روي خطوط  -12 mx m  2 )و  1 )6 6 0m x m y     واقع هستند ، مقدارm  کدام است ؟ 

1) 2                                   2 )2-                                           3 )
3
2

                                                  4 )
3
2

 

 نقطه برخورد دو خط متقاطع

یكی از روش هاي باي پیدا کردن نقطه تقاطع )برخورد( دو خط متقاطع کافی است معادلات آن دو خط را در یك دستگاه دو معادله و دو مجهول قرار دهیم و با  نكته:

 جایگزینی یا حذفی دستگاه مربوطه را حل کنیم.

 هر دو خط قرار دارد. د دو خط، در معادله هر دو خط صدق می کند. چون رويمختصات نقطه برخور نكته:

 

xمعادله خطی که از مبداء مختصات و محل برخورد دو خط به معادله هاي  -13 y  2 3 8 xو  0 y  2 7 12  (08می گذرد کدام است ؟ ) تجربی  0

1) x y 2 23 0                   2 )x y 4 19 0                3 )x y 4 15 0                    4 )x y 5 11 0  

yعرض از مبداء خطی که بر خط به معادله  -14 x 3 yعمود بوده و خط  5 x 2  قطع می کند کدام است ؟  -1رادر نقطه اي به طول   6

1) 3                                            2 )3-                                       3 )1                                            4 )1- 

 دسته خطوط 

y,ادله خطی علاوه بر متغیرهاي اصلیوقتی در مع نكته: x ضرایب مجهولی مانند ،m یاa یاb وجود داشته باشد دیگر آن فقط یك خط نیست بلكه به ازاي  و ...

 می گوییم. "دسته خطوط"مختلفی نوشت. لذا به این گونه معادلات  می توان معادله خطوطbیاaیا mمقادیر مختلف

 در مواردي که فقط یك اضافه در دسته خطوط وجود دارد. کلیه آن خطوط از نقطه ثابتی می گذرند که براي پیدا کردن معادله آن تذکر:

 نقطه ثابت می توان به مربوطه دو عدد دلخواه داد تا معادله دو خط بدست آید که از حل دستگاه آن دو نقطه برخورد بدست آید. 

 را صفر کند.yیاxساده تر است عددي دهیم که ضرایب ترجیحاً

Rectangle
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)دسته خطوط به معادلات  -51 )mx m y  2  از نقطه ثابتی می گذرند ، مجموع طول و عرض این نقطه کدام است ؟ 6

 -6( 4                                           6( 3                                         3( 2                       صفر             (1

)یك خط از دسته خطوط به معادلات  -61 )1 2 1 0k y k x k      بر خط گذرنده بر دو نقطه( , ), ( , )8 3 2 کدام است  Lعمود است . معادله خط  1

 (01؟ ) تجربی داخل 

1)y x 2 3 4                    2 )y x 2 3 1                    3 )y x  2 3 5                   4 )y x  3 2 5  

 زاویه یک خط با محورهای مختصات و زاویه دو خط با یكدیگر

)تانژانت زاویه یك خط با افق  نكته:     )
y

x





  همان شیب خط است.

tan B A
AB

B A

y y
m

x x



 


   

 

ابتدا ها متمم زاویه با افق است و باید yا بدست می آید اما زاویه با محورو از رابطه بال است ها نیز در واقع به نحوي زاویه با افقxزاویه با سمت مثبت محور نكته:

tanها( را از رابطهxزاویه با افق )یا محور m .بدست آورد و سپس متمم آن را محاسبه کرد 

 ها باشد.yزاویه خط با محورالبته طبق قانون متمم می توان گفت اگر

 ها یك زاویه منفرجه )یا حاده منفی( خواهد بود.xاگر شیب خط منفی باشد، زاویه خط با سمت مثبت محور تذکر:

 

 براي مشخص کردن زاویه بین دو خط متقاطع دو روش وجود دارد: نكته:

tanروش اول: اگر ,m tan1 2m     شیب و زاویه هر خط با افق معلوم باشد می توان گفت زاویه بین دو خط قدر مطلق اختلاف زوایاي دو خط با افق ،

                                                                                                                                                    است.    زاویه بین دو خط 

 جه بدست آورده باشید باید مكمل آن را محاسبه کنید.نظر باشد و شما زاویه را منفر دقت کنید اگر زاویه حاده بین دو خط مد

2,روش دوم: زاویه حاده بین دو خط با شیب هاي  1m m .از رابطه زیر نیز بدست می آید 

)tanاثبات این رابطه از فرمول )                                                                                      .می باشدtan 2 1

1 21
m m

m m






  

2,دقت کنید این رابطه براي موقعی است که در روش اول    1m mهمان روش اول ساده تر است. اعدادي باشند که تانژنت مرتبط با آن ها را حفظ نیستیم!! وگرنه 

 ضلع مجاور

A    

B Ax x x    

B Ay y y    

30  

30
  

60  

3
3

m   

cot m 

  

30
  

30 150  

  

3
3

m   

  B ضلع مقابل

Rectangle
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yخط به معادله  -81 x 3  ها را با کدام زاویه قطع می کند ؟ yمحور  5

1) 


6
                               2 )



3
                                     3 )



4
                                             4 )

2
3


 

yو خط به معادله  می سازددرجه  135ها زاویه  xخطی با سمت مثبت محور  -10 x 2 کدام معادله این خط ، می کندقطع  2را در نقطه اي به طول  1

  ؟است

1) 1y x                       2 )x y 1                          3 )y x 2 7                               4 )y x  5  

y,اده بین دو خط حزاویه  -15 x y x   3 2  برخورد آنها کدام است ؟در نقطه  1

1) 30                              2 )45                                   3 )15                                             4 )75  

 

 از هم  نقطهفاصله دو 

      .فاصله دو نقطه افقی )هم عرض( برابر اختلاف طول هاي آنهاست: الف        

B Ax x

B A B A
AB x x x x


       

 

 

  فاصله دو نقطه عمودي )هم طول(  برابر اختلاف عرض هاي آنهاست.ب:     

B Ay y

B A B A
AB y y y y


       

 

 

)          دو نقطه در فضاي دو بعدي باشند آنگاه فاصله دو نقطه از هم برابر است با : Bو  Aاگر  ج :   ) ( )
2 2

A B A B
AB x x y y     

2 2AB x y       

 ) اثبات      

( ) ( )
2 22 2 2

B A B A B A B A
AB x x y y AB x x y y          

 

B
x

 

=
A

x   

 

B
y

  

=
A

y   

B
y

 فيثاغورث  

A   

A
y

  
B

x

  
A

x

  

A   

B 

B
y

  

=
A

y   

B
x

  
A

x

  

A   
B 

B 

Rectangle



     AMOOZESHERIAZI11@: هندسه تحلیلی        مؤلف: حسین کاویانی1ریاضی یازدهم با طعم گلابی    درس

        

 
7 

 

)دسته خطوط به معادله  -28 ) ( )m x m y   3 2 1 )از نقطه ي ثابتی می گذرند . فاصله ي این نقطه ثابت از نقطه  mبه ازاي هر مقدار  7 , )1 کدام  1

 است ؟) آزمایش سنجش ( 

1) 13                               2 )3                                       3 )1                                           4 )5  

)فاصله نقطه  -12 , )A a a 1  کدام است ؟ aاست ، مجموعه مقادیر  5تا مبداء مختصات برابر  2

1)  , 2 5               2 ) ,2 5                               3 ) ,2 5                                     4 ) ,2 5 

)ها که فاصله اش تا نقطه  xی با طول منفی روي محور یا نقطه -22 , )1  باشد کدام است ؟ 5برابر  3

1) ( , )3 0                  2 )( , )2 0                             3)( , )4 0                                       4  )( , )5 0  

yچند نقطه روي خط  -32 x  )Bمی توان یافت که مجموع فواصل آن از دو نقطه  4 , ), ( , )11 1 2A    باشد ؟ 8برابر 

 ( بی شمار4                                               2( 3                                       1( 2       صفر                (1

 فاصله نقطه از خط 

فاصله نقطهنكته :        ,A x y0 axاز خط  0 by c    برابر است با : 0

0 0

2 2

ax by c
d

a b

 


 

مختصات  Hبر خط عمود رسم می شود .  در واقع  Aنقطه از خط می باشد که از نقطه فاصله ي همان کمترین در نكته فوق، منظور از فاصله  :تذکر 

 روي خط است . Aپاي عمود یا همان تصویر نقطه 

)فاصله مبداء مختصات  :نتیجه , )00o 0از خطax by c    :برابر است با
2 2

c
d

a b



  

ها )افقی یا عمودي( از فرمول بالا استفاده نمی کنیم چرا که توجه به شكل مقابل به xمورد فاصله یك نقطه از خطی موازي یكی از محوردر  نكته:

  سادگی متوجه می شویم که:

)فاصله نقطه الف(  , )A AA x y0از خط افقیy y  :0برابر اختلاف عرض هاي آن ها استAd y y   

)ب( فاصله نقطه , )A AA x y 0از خط عموديx x :0برابر اختلاف طول هاي آن ها استAd y y  

 فاصله هر نقطه روي نیمساز دو خط از آن دو خط به یك فاصله است. نكته:

 فاصله نقطه اي روي نیمساز هاي ناحیه هاي محورهاي مختصات فاصله اي برابر از هر دو محور دارد. :نكته

0y   

Ax   

0y y   

0x x   

Ay   
( , )A AA x y   

1L   

2L   

A 

H 

d 

Rectangle
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)فاصله نقطه  -24 , )p 7 xاز خط به معادله  4 y 2  کدام است ؟ )کتاب درسی (  5

1) 5                                           2 )
1

5
                                     3 )5                                           4 )2 5  

)مجموع فواصل نقطه  -52 , )A  1 :از خطوط  3 y , :2 10 4L L x   ) کدام است ؟ )کتاب درسی 

1) 6                                           2 )4                                             3 )2                                                4 )3 

yدو نقطه بر خط به معادله  -26 x 1  قرار دارد که فاصله ي این نقاط از خط به معادلهx y 2 3  . است 13برابر  5

 (  05؟ ) تجربی داخل طول این دو نقطه کدام است      

  11و   -5( 4                                    -11و 15( 3                                  -15 و11( 2                           -15و  5 (1

)فاصله مبداء مختصات از خطی گذرنده از  -28 , )2  . شیب این خط کدام است ؟است 5برابر  1

1) 4                            2 )4-                                              3 )2                                                4 )2- 

)نقطه  aبه ازاي کدام مقدار  - 20 , )A a :ساز هایی باشد که دو خط كی از نیمیمی تواند روي   1 , :2 13 4 1 2L y x L x    می سازند ؟ با هم 

1) 
4
5

                             2) 
4
5

                                         3 )
4
3

                                            4 )
4
3

 

 موازی از هم و معادله خطی وسط بین دو خط موازیفاصله دو خط 

d.  فاصله دوخط افقی برابر اختلاف عرض هاي آنهاستالف:  y y 2 1 

d فاصله دو نقطه عمودي )قائم( برابر اختلاف طول هاي آنهاست.ب:  x x 2 1 

فاصله دو خط موازي ::  ج 
2 2

c c
d

a b





                          

 

 .در هر دو خط با ضرب یا تقسیم در یك عدد مناسب یكسان شوند yو  xدر حالت ج باید ضرایب  تذکر:

براي محاسبه فاصله دو خط موازي روش دیگر این است که فاصله یك نقطه دلخواه از یك خط را از خط دیگر با فرمول   نكته:

0 0

2 2

ax by c
d

a b

 



 بدست آوریم.  

0معادله خطی وسط دو خط موازي :  نكته :
2

c c
ax by


   

Rectangle
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x,فاصله دو خط به معادلات  -25 y x y      10 24 10 0 5 12 8  کدام است ؟ )کتاب درسی ( 0

1) 1                            2 )2                                              3 )2                                           4 )2 2 

)فاصله دو خط موازي  -38 ) ,m x my m y x     4 1 3  کدام است ؟ 2

1) 
1
4

                          2 )
7

10
                                       3 )

1

2 10
                                       4) 

7

2 10
  

)نقطه  -31 , )m m1  از دو خط به معادلات,y x y x    3 6 4 0 2  کدام است ؟ m ه یك فاصله است .ب 1

1) 
13
6

                                2) 
13
6

                                        3 )
11
6

                                              4 )
11
6

 

yمعادله خطی که با خط  -32 x  3 4 2  ؟می تواند باشدکدام  است،ن آواحد از  2موازي و به فاصله  0

1) y x 
4

8
3

                2 )y x 
4

8
3

                         3 )( )
4

2
3

y x                               4 )( )
4

2
3

y x  

 مختصات نقطه وسط دو نقطه دیگر و معادله عمود منصف یک پاره خط

)مختصات نقطه وسط بین دو نقطه نكته: , ), ( , )B B A AB x y A x yبه صورت( , )
2 2

A B A Bx x y y
M

 
 است.

 عمود بر آن بوده و از وسط آن می گذرد.ABعمود منصف پاره خط نكته:

B,وسطMپس براي نوشتن معادله عمود منصف کافی است نقطه Aاستفاده کنیم و شیب را معكوس و قرینه شیبAB.در نظر بگیریم 

 دارد.ABهر نقطه اي روي عمود منصف، فاصله اي برابر از دو سر پاره خط نكته:

                                                CA CB 

 

 

)،  ABفاصله مبداء مختصات از وسط پاره خط  -33 , ), ( , )10 13 14 3B A )کدام است؟) کتاب درسی 

1) 13                              2 )14                                          3 )15                                             4 )16 

)معادله عمود منصف پاره خطی که دو سر آن  -34 , ), ( , )2 3 4 3B A می باشد کدام است؟ 

1) 3 4y x                2 )3 3y x                          3 )3 9x y                                  4 )3 9x y   

A  B  
M  

C  

Rectangle
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)نقطه  -35 , )2 1A    و نقطهB  روي محورx  اگر قرار دارد. ها( , )1 3C  نقطه اي روي عمود منصف پاره خطAB  باشد ، طول نقطهB  کدام می تواند

 باشد؟

1) 5-                              2 )3                                        3 )3-                                                  4 )4 

 قرینه یک نقطه نسبت به نقطه دیگر

)قرینه نقطه  نكته :  , )0 0A x y  نسبت به نقطه( , )M a b :                                                                  ( , )0 0A x y 

                                                                                                  ( , )A a x b y  0 02 2  

                                                                                         

0
0

0
0

2
2

2
2

x x
a x a x

y y
b y b y


   

 
    



 M  وسطA  وA است .  : اثبات 

36- A  قرینه نقطه( , )1 2A   نسبت به نقطه( , )2 3M  فاصله نقطهAربع اول و سوم کدام است؟ساز از نیم 

1) 
2
2

                       2  )
5 2
2

                                    3 )2                                            4 )5 2  

)نقطه  -38 , )5 4N    وسط پاره خط واصل بین دو نقطه( , ),7 2B A  است . مجموع طول و عرض نقطهA )کدام است؟ )کتاب درسی 

1) 3-                              2 )5                                           3 )3                                              4) 4- 

 هندسه تحلیلی در مثلث

 تشخیص نوع مثلث

)اگر نكته: , ), ( , ), ( , )c c B B A AC x y B x y A x y سه رأس یك مثلث باشند. براي تشخیص نوع مثلث کافی است ابتدا طول اضلاع, ,BC AC AB  را

 بدست آوریم و با هم مقایسه کنیم.

:اگر قضیه فیثاغورث بین طول اضلاع برقرار باشد، مثلث قائم الزاویه است. تذکر: c

2 2
2 2 2

2 2

c a b
a b

b c a

  
   

 

 فیثاغورث  

           
2

1
2

3
4

s ab

s a





 

( , )M a b  

( , )A x y    

 

a  

b  

c  

 مساحت مثلث قائم الزاویه

 چرا؟ مساحت مثلث متساوي الاضلاع

Rectangle
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)مثلث با رئوس  -30 , ), ( , ), ( , )4 1 2 5 1 2C B A  )چگونه است ؟ )کتاب درسی 

 قائم الزاویه و ( متساوي الساقین4( فقط قائم الزاویه                3( متساوي الساقین              2متساوي الاضلاع                  (1

,a)مثلث با رئوس  -35 ), ( , ), ( , )12 2 0 00C B a A متساوي الاضلاع است . مساحت این مثلث کدام است ؟ 

1) 3                              2 )2 3                         3 )4 3                            4 )8 3  

,سه ضلع یك مثلث بر خطوط به معادلات  -48 ,2 3 0 2 1 4y x y x y x       واقع است . نوع این مثلث کدام است؟ 

 ( متساوي الساقین و  قائم الزاویه4               ( فقط قائم الزاویه   3           (  فقط متساوي الساقین       2متساوي الاضلاع                  (1

)با رئوس  ABCمثلث  -41 , ), ( , ), ( , )3 1 2 2 5C a a B A   در رأسB قائمه و متساوي الساقین می باشد .a کدام است؟ 

1) 2                                 2) 2-                                             3 )1                                   4 )1- 

 میانه های یک مثلث

 نشان می دهیم:AMوصل می شود و آن را باBCبه وسط ضلعAخطی است که از رأسABCدر مثلثAمیانه نظیر رأس نكته:

 را می توان رسم کرد.  CMو BMبه همین ترتیب میانه هاي

 

M,با داشتن دو نقطه نكته: Aمی توان طول میانهAMبدست می آید و هم می توان معادله میانهAM.را نوشت 

 صدق می کند.BCو هم در معادلهAMهم در معادله میانهBCوسطMمختصات تذکر:

 میانه هاي یك مثلث هم رأس هستند یعنی در یك نقطه متقاطع اند که آن نقطه مرکز ثقل مثلث نیز است و از میانگین سه رأس بدست می آید: نكته:

( , )
3 3

A B C A B Cx x x y y y
G

   
 محل برخورد میانه هاي مثلث )مرکز ثقل مثلث(

 

 

)مثلث با رأس هاي  -42 , ), ( , ), ( , )7 11 3 1 1 9C B A  را در نظر بگیرید طول میانهAM  ) کدام است ؟ )کتاب درسی 

1)25                                2 )5                                               3 )6                                   4 )12 

 کدام است؟ )کتاب درسی ( AMدر مثلث سؤال قبل معادله میانه  -43

1) 4 3 29y x                2 )4 3 39y x            3 )4 3 11y x             4 )3 4 2y x    

A  

B  

C  

M  

B  

A  

C  

Rectangle
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)فاصله محل برخورد میانه هاي مثلث با رئوس  -44 , ), ( , ), ( , )1 3 1 2 3 1C B A   مبداء مختصات کدام است ؟ از 

1) 3                              2 )5                            3 )3                                   4 )5 

)دو نقطه  -45 , ), ( , )2 2 4B a a A a a     دو رأس از مثلثABC  هستند . اگر میانهCM  2منطبق بر خط 1y x   ، باشدa کدام است؟ 

1) 4
3

                                   2 )2                                3) 
4
3

                                  4 )2-  

 عمود منصف های یک مثلث 

می توان محل برخورد عمود منصف هاي اضلاع  عمود منصف هاي اضلاع یك مثلث در یك نقطه متقاطع اند پس با داشتن معادله دو عمود منصف نكته:

 مثلث را بدست آورد.

براي محاسبه عمود منصف یك پاره خط کافی است نقطه وسط آن پاره خط را مشخص کرده و شیب عمود منصف و معكوس و قرینه شیب  یادآوری:

 آن پاره خط در نظر بگیریم.

 

 

)با رئوس  ABCدر مثلث  -64 , ), ( , ), ( , )3 2 2 4 1 2C B A  مجموع طول و عرض نقطه محل برخورد عمود منصف هاي این مثلث کدام است ؟ 

1) 5/5                                2 )5/6                                 3 )5/8                                  4 )5/0 

)با رأس هاي  ABCدر مثلث  -48 , ), ( , ), ( , )5 2 2 5C B b a A a b    معادله عمود منصف ضلع ،AB  3به صورت 3y x   . مقدار استb کدام است؟ 

1) 1                 2  )1-                     3 )2                   4 )2- 

 ارتفاع های وارد بر اضلاع یک مثلث

0طبق فرمول  BCتا ضلع  Aفاصله رأس  ،  BCبا نوشتن معادله ضلع  ABCدر مثلث نكته:  0

2

ax by c
d

a b

 



  است . AHهمان طول ارتفاع  

که معكوس و   AHبدست آورد و سپس شیب  Cو  Bرا با معلوم بودن دو رأس  BCمی توان ابتدا شیب ضلع  AHبراي محاسبه معادله خط ارتفاع  نكته: 

است را مشخص کرد . ) عمود بر هم ( با داشتن  BCقرینه شیب 
AH

m  و مختصات رأسA  معادله ارتفاعAH . بدست می آید 

را در یك دستگاه مختصات برخورد داده و  BCو معادله ضلع  AHکافی است معادله ارتفاع  AH( در ارتفاع Hبراي محاسبه مختصات پاي عمود )  نكته:

 بدست می آید.Aمختصات رأسAHو ارتفاعAMاز برخورد معادلات میانه جواب دستگاه را بدست آوریم که همان مختصات نقطه برخورد است .

 

A  

B  

M  

 عمود منصف

Rectangle
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)با رئوس  ABCدر مثلث  -40 , ), ( , ), ( , )2 5 2 2 1 2C B A    معادله ارتفاعAH کدام است؟ 

1) 
21

4 3
2

x y


                 2 )4 3 10x y                 3 )4 3 5y                          4 )3 4 2y x   

 چقدر است؟  AHدر مثلث سؤال قبل طول ارتفاع  -45

1) 
19
5

                                    2 )
9
5

                                     3 )
6
5

                                       4 )
17
5

  

 کدام است؟  AHدر مثلث سؤال قبل طول پاي عمود در ارتفاع  - 58

2) 
50
19

                                    2 )
60
19

                                     3 )
70
19

                                       4 )
80
19

 

:سه ضلع یك مثلثی به معادلات  -51 , : , :2 3 6 2 5 2 3BC y x AC y x AB y x       هستند ، معادله ارتفاعAH  از مثلث مفروض کدام است؟

 ( 05)تجربی خارج 

1)6 4 15y x                   2 )9 6 17y x                      3 )3 2 7y x                         4 )3 2 9y x   

 با معلوم بودن مختصات سه رأسمحاسبه مساحت مثلث 

را نیز محاسبه کرد و طبق فرمول  BC بدست آورد و طول ضلع BCتا ضلع  Aطبق فاصله رأس را  AHمی توان طول ارتفاع روش اول :    

1
2

S     . مساحت مثلث را  بیابیم 

)استفاده از از فرمول زیر : روش دوم :     ) (y ) ( )
A B C B C A C A B

S x y y x y x y y     
1
2

  

 ، که پیشنهاد می شود به جاي حفظ کردن فرمول بالا روش ماتریسی زیر را لستفاده کنید.این روش در واقع برگرفته از اعمال جبري در جدول مقابل است   

1 1
2 2

A A

B B

A B B C C A A B B C C A

C C

A A

x y

x y
S x y x y x y y x y x y x

x y

x y

       

 : مساحت را محاسبه کنیماز قضیه هرون داشته باشیم، می توانیم  اگر طول اضلاع مثلث را به صورت اعدادي گویاروش سوم :    

     ( )( )( )
a b c

P S p p a p b p c
 

     
2

         نصف محیط 

 

 مساحت مثلث

 ارتفاع قاعده

Rectangle
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)مساحت مثلثی با سه رأس به مختصات  -25 , ), ( , ), ( , )0 2 3 0 2 5C B A  (52کدام است؟ ) تجربی خارج 

1)6                                  2 )5/6                                        3 )8                                               4 )5/8 

2,مساحت مثلثی که دو ضلع آن واقع بر خطوط به معادله  -35 4 2y x y x     1است و ضلع سوم آن بر خطy   واقع می باشد ، کدام است ؟ 

1) 5                            2 )28                                        3 )
9
2

                                              4 )
27
2

  

 متوازی الاضلاع در  هندسه تحلیلی

 وسط دو رأس مقابل به هم است:هر متوازي الاضلاع ) از جمله مستطیل و مربع ( قطرهایكدیگر را نصف می کنند . پس محل برخورد قطرها  نكته :

2 2

2 2

A c B D

M A c B D

A C B D

M A c B D

x x x x
x x x x x

y y y y
y y y y y

 
     


       



                                                                                                                 

 

 

یك متوازي ا لاضلاع  )مستطیل یا مربع ( می توان مختصات رأس چهارم  آن  را باتوجه به نكته بالا بدست  با معلوم بودن مختصات سه رأس از نتیجه:

 آورد .

د مساحت متوازي الاضلاع دو برابر مساحت مثلث است. پس با معلوم بودن سه رأس از متوازي الاضلاع می توان مساحت مثلث مربوطه را بدست آورنكته: 

 و دو برابر کرد.

 

)نقاط  -54 , ), ( , ), ( , )2 2 2 5 1 3C B A   سه رأس متوازي الاضلاعABCD  هستند ، مجموع طول و عرض رأسD کدام است؟ 

1)6                                 2 )6-                                   3 )5                                            4 )5- 

 ؤال قبل کدام است؟محیط متوازي الاضلاع س -55

1)5 13                   2 )10 2 13                     3 )4 13                               4 )8 2 13  

 کدام است؟ 54مساحت متوازي الاضلاع سؤال  -56

1)
1
2

                              2 )1                                   3 )2                                              4 )
3
2

  

A B 

C D 

M 

 رئوس مقابل به هم

Rectangle
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)نقطه  -58 , )7 6A  3,رأس یك متوازي الاضلاع است که دو ضلع آن منطبق بر دو خط به معادلات 4 8 2 3 11y x y x     . می باشند

 ( 58مختصات وسط قطر آن کدام است؟ ) تجربی داخل 

1)( , )1 5                             2 )( , )3 4                                3 )( , )3 5                                    4 )( , )4 3  

 مستطیل در هندسه تحلیلی 

      مستطیل نوعی متوازي الاضلاع است که قطرها یكدیگر را نصف می کنند پس می توان با معلوم بودن مختصات سه رأس، مختصات رأس  نكته:     

 چهارم را بدست آورد.

,A C B D A C B Dx x x x y y y y         

 اگر مختصات سه رأس مجاور هم در مستطیل معلوم باشد بدون نیاز به مختصات رأس چهارم مساحت مستطیل و محیط آن بدست می آید: نكته:

2 2

2 2

AB x y

AC x y

     


    

 

, ( )2S P    مساحت مستطیل 

از آن جا که در مستطیل قطرها یكدیگر را نصف می کنند پس با داشتن دو رأس مقابل هم می توان وسط آن قطر )محل برخورد قطرها( را بدست  نكته:

 آورد.

 

 دو ضلع مقابل به هم مستطیل موازي غیر منطبق با یكدیگر )شیب برابر( و دو ضلع مجاور مستطیل عمود بر هم اند )شیب ها معكوس و قرینه(که نكته:

 محل برخورد دو ضلع مجاور یك رأس مستطیل را مشخص می کند.

توجه به رسم شكل و الزام قائمه بودن زاویه ها ابتدا مشخص  وقتی مختصات سه رأس مستطیل بدون نامگذاري و ترتیب داده شده است حتماً با تذکر:

 کنید که رئوس داده شده مجاور یا مقابل هم اند سپس به ادامه حل مسئله بپردازید.

 

)نقاط -50 , )00،( , )11 و( , )3  ( 08این مستطیل کدام است؟ )آزاد غیر پزشكی سه رأس یك مستطیل هستند . مساحت  3

1)3                                   2 )6                                        3 )12                                              4 )5 

yدو ضلع غیر موازي یك مستطیل منطبق بر دو خط به معادلات  -55 ax ,2 3 2y x a     و یك رأس آن( , )3 2   است. مساحت این مستطیل

 (  58؟ ) مشابه تجربی خارج کدام است

1)5                                  2 )18                                     3 )6 5                                         4 )2 5  

 طول

 عرض

A  B  

C  محیط مستطیل عرض عرض طول طول 

A  

B  

M  

Rectangle
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 در مستطیل سؤال قبل مختصات محل برخورد قطرهاي مستطیل کدام است؟  -68

1)( , )11                           2 )( , )1 1                           3 )( , )
1

1
2

                                    4 )( , )
1

1
2

   

 مربعدر هندسه تحلیلی 

 چند نكته مهم در مورد مربع:             

ی توان با معلوم بودن در مربع طول اضلاع برابر و برهم عمودند. از طرفی قطرهاي مربع نیز برهم عمودند و یكدیگر را نصف می کنند پس م (1

 می توان دو رأس دیگر را مشخص کرد.هم حتی با معلوم بودن مختصات دو رأس  رأس ، رأس چهارم را نیز بدست آورید .مختصات سه 

 

                                  . استطول ضلع مربع را  بربر مربع دو رأس مجاور هم  فاصله ي  (2
 

 

2

4



 
                       

 

 اگر مختصات دو رأس مقابل به هم معلوم باشد آنگاه فاصله دو رأس از هم طول قطر مربع است . (3

 
2

2

2

2



 



                          

 فاصله یك رأس از ضلع مقابل همان طول ضلع مربع است. (6

 وفاصله دو ضلع مقابل به هم برابر طول ضلع مربع است. مربع نوعی متوازي الاضلاع است یعنی ضلع هاي روبه روي هم موازي هستند (5

 

)هرگاه نقاط  -61 , ), ( , )2 2 1 2B A  درسی ( کتاب؟ ) آنگاه محیط مربع برابر کدام است ،یك مربع باشند مجاور هم دو رأس 

1)5                                  2 )18                                  3 )28                                             4 )25 

:یكی از اضلاع مربعی بر خط  -62 2 1L y x  اگر ستواقع ا .( , )3 0A ؟ )کتاب درسی (یكی از رئوس این مربع باشد، مساحت مربع کدام است 

1)5                          2 )4 5                                  3 )5                                               4 )18 

)نقاط  -63 , ), ( , )2 1 5 2   محیط این مربع کدام است ؟و رأس مقابل به هم یك مربع هستندد . 

1)5                               2 )28                                     3 )18                                            4 )5  

 

 مساحت مربع

 محيط  مربع

 طول ضلع

 طول ضلع مربع

 مساحت مربع

مربعل قطر طو  

 طول ضلع مربع

 طول ضلع

 طول قطر

 طول قطر

Rectangle
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3یكی از قطرهاي مربعی بر خط  -64 5y x   اگر واقع است .( , )1 5A مساحت مربع کدام است ؟ اشدیكی از رئوس این مربع ب ، 

1)26                            2)13                                       3 )52                                         4 )5/6 

)نقطه  -65 , )3 1A   2وسط قطر مربعی است که یك ضلع آن منطبق بر خط 5y x  ( 53. مساحت این مربع کدام است؟ ) تجربی خارج است 

1)48                           2 )45                                      3 )85                                           4 )08 

 

1,دو ضلع یك مربع منطبق بر دو خط به معادلات  -66 2 2 3y x x y    (  51. مساحت این مربع کدام است ؟ ) تجربی داخل هستند 

1)
9
4

                                            2 )
9
8

                             3 )
25
8

                                      4 )
25
4

  

)نقاط  -68 , ), ( , )10 4 5 1B A  دو رأس مجاور هم مربعABCD  هستند معادله خطی که ضلعAD کدام است ؟ )کتاب درسی ( روي آن واقع است ، 

1)5 3 18x y                          2 )5 3 28x y              3 )3 5 10x y                   4 )3 5 8x y   

)نقاط  -60 , ), ( , )1 4 5 2   کدام گزینه می تواند معادله خطی باشد که قطري از این مربع روي آن واقع است؟دو رأس مقابل به هم مربعی هستند . 

1)3 11y x                            2 )3 3 0y x                3 )3 9 0y x                   4 )3 3y x   

)دو ضلع مقابل به هم یك مربع روي خطوط  -65 ) ,1 2 5 2 1m x my x my     طول قطر این مربع کدام است؟واقع هستند ،( )m  0  

1)
7

26
                                     2 )

7

13
                               3 )

14

13
                               4 )

14

26
 

,دو ضلع مقابل به هم مربعی روي دو خط به معادلات  -88
5

4 8
4

x y b y ax    مقدار مثبت واحد مربع باشد 0/1احت این مربع . اگر مسقرار دارند .

a b کدام است؟ 

1)
1
2

                                         2 )
3
2

                                   3 )
5
2

                                       4 )
1
2

  

 

 

 

 

 

Rectangle
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  هندسه تحلیلی در لوزی

عمود منصف یكدیگرند پس در لوزی نیز با معلوم بودن مختصات سه لوزی نوعی متوازی الاضلاع است که چهار ضلع آن برابرند و قطرها نیز  نكته:

 رأس، رأس چهارم بدست می آید.

4طول ضلعنكته: فاصله دو رأس مجاور هم در لوزي، برابر طول اضلاع است:            محیط لوزي 

 اگر سه رأس یك لوزي معلوم باشد و بخواهیم مساحت آن را بدست آوریم دو روش وجود دارد: نكته:

 روش اول: مساحت مثلثی که سه رأس می سازند را طبق روش هاي گفته شده در قبل بدست می آوریم و آن را دو برابر می کنیم.

روش دوم: با رسم شكل ترتیب قرارگیري رئوس را مشخص کرده و با مشخص کردن مختصات رأس چهارم، طول قطرها )فاصله رئوس مقابل به هم( را 

              بدست می آوریم:                                                                                                               

)حاصل ضرب دو قطر(      
1
2

  مساحت لوزي 

)نقاط  -81 , ), ( , )2 2 1 2  محیط این لوزي کدام است؟دو رأس مجاور هم یك لوزي اند . 

1)5                                  2 )18                                  3 )28                                             4 )25 

)اگر  -82 , ), ( , )1 2 3 4B A  دو رأس مقابل به هم لوزيABCD  باشند معادله خطی که رئوسC  وD بر آن واقع اند کدام است؟ 

1)2 5 0y x                          2 )2 5y x                       3 )2 7y x                       4 )2 1y x   

)نقاط  -83 , ), ( , ), ( , )1 2 4 1 2 1    سه رأس یك لوزي اند مساحت این لوزي کدام است؟ 

1)2                                             2 )3                                    3)6                                       4 )12 

 محاسبه شعاع دایره با معلوم بودن مرکز یا قطر و نقاط معلومی از آن :هندسه تحلیلی دایره

 شعاع ها یا قطرهاي دایره از مرکز دایره می گذرند و بر دایره عمود )قائم(  هستند . (1

 مختصات مرکز دایره در معادله قطر دایره صدق می کند .  (2

 محل برخورد قطرهاي دایره همان مرکز دایره است یعنی با داشتن معادله دو قطر و حل دستگاه ، مختصات مرکز دایره بدست می آید . (3

A,معلوم باشد مختصات مرکز دایره همان وسط دو سر قطر است:  ABاگر مختصات دو سر قطر  (6 B A B
x x y y

w
  

  
 2 2

 

  فاصله مرکز دایره تا هر نقطه اي روي دایره برابر شعاع آن دایره است. (5
 

 (80با معلوم بودن دو نقطه و معادله یك قطر از دایره می توان مرکز و شعاع دایره را بدست آورد.)تست  (4

 

 (88آورد. )تست با معلوم بودن سه نقطه روي دایره می توان مرکز و شعاع دایره را بدست  (7

A 

w B 

A  

B  

C  

D  

Rectangle
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)دایره اي به مرکز   -84 , )1 2W    از نقطه( , )2 3A مساحت این دایره کدام است؟ )کتاب درسی (می گذرد ، 

1)2 10                                2 )10                              3 )10                                        4 )20  

)دو نقطه  -58 , ), ( , )6 4 2 2B A  ؟ )کتاب درسی(دام اند، مرکز و شعاع این دایره کدو سر قطري از دایره اند 

1), ( , )13 4 1R W                                          2) , ( , )2 13 4 2R W       

 3 ), ( , )2 13 4 1R W                                                4 ), ( , )13 4 2R W  

)دسته خطوط به معادله  -68 )2 4mx m y m    اگر این دایره از نقطه بر دایره اي عموداند ،( , )2 2p شعاع این دایره کدام است؟ بگذرد ، 

1)
5
2

                                     2 )5                                    3 )18                                            4 )5  

)شعاع دایره اي گذرا بر سه نقطه  -88 , ), ( , ), ( , )1 2 2 1 00  ( 53برابر کدام است ؟ ) تجربی داخل 

1)
1

10
2

                             2 )3                               3 )5                                        4)
1

13
2

  

و  55قطع می کند و مرکز آن روي نیمساز ربع اول است . شعاع این دایره کدام است ؟ )تجربی خارج   3و  1ها را در دو نقطه به طول هاي  xدایره اي محور  -80

 (  58مشابه تجربی خارج 

1)3                                2 )2                                   3 )5                                           4 )3 

 خطوط مماس و قائم بر یک دایره

شیب خط مماس بر دایره در معكوس و قرینه است پس اولاٌ شیب شعاع ) یا قطر (  عمودشعاع دایره بر خط مماس بر دایره در نقطه تماس با دایره نكته: 

 است .  شعاعان نقطه تماس است . ثانیاٌ فاصله مرکز دایره تا خط مماس بر دایره همان اندازه 

 

              

 

 معلوم باشد فاصله دو خط موازي طول قطر دایره استاگر معادله دو مماس و موازي هم در دایره اي نكته: 

 از طرفی خط وسط بین دو خط موازي و مملس بر دایره از مرکز دایره گذشتهدو قطري از دایره است.

 

 

Rectangle
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:خط  -85
3
4

L y x  بر دایره اي به مرکز( , )2 1W  کتاب درسی ( مماس است . طول قطر این دایره کدام است؟( 

1)1                                            2 )2                                          3 )4                                     4 )5 

)معادله خط مماس بر دایره اي به مرکز  -08 , )1 2W   در نقطه( , )3 1 روي آن کدام است؟ 

1)2 0y x                              2) 2 5y x                     3 )2 5y x                           4 )2 5 0y x   

)دایره اي به مرکز  -01 , )1 2  واقع در ربع چهارم روي دایره ، کدام است؟ 2مفروض است . معادله خط مماس بر این دایره در نقطه اي به طول  5و شعاع 

1)4 3 12y x                          2 )3 4 2y x                  3 )4 3 14 0y x                      4 )4 3 14 0y x    

 در سؤال قبل معادله خط قائم بر دایره در نقطه مذکور کدام است؟ -02

1)4 3 12y x                          2 )3 4 2y x                   3 )3 4 14 0y x                       4 )3 4 2 0y x    

2yخط  -03 mx   به مرکز بر دایره اي( ,  کدام می تواند باشد ؟ mمماس است مقدار  2و شعاع  10(

1)
4
3

                                             2 )
4
3

                              3 )
3
4

                                           4 )
3
4

  

yدایره اي گذرا بر مبداء مختصات ، بر دو خط به معادلات  -04 x ,2 10 2y x    (55است؟ ) ریاضی خارج مماس است . مختصات مرکز این دایره کدام 

1)( , )3 2                                  2 )( , )3 1                          3 )( , )2 1                               4 )( , )1 2  

)دایره است . اگر این دایره از نقطه  نیمساز ربع اول قطري از -05 , )6 3A  2گذشته و بر خطy x  (52مماس شود ، شعاع آن کدام است ؟ ) ریاضی داخل 

1)10                                     2 )6                                 3 )2 2                                   4 )5   
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 دایره هایی مماس بر یک یا هر دو محورهای مختصات 

 نوشته می شود که بستگی به این دارد درRکه بر هر دو محور مختصات مماس است بر حسب Rمرکز دایره اي به شعاع  نكته:             

 کدام ناحیه بر محورهاي مختصات مماس باشد. مثلاً اگر دایره در ناحیه دوم بر محورها مماس باشد آن گاه:            

                    ( , )
0

0

x
w R R

y


 


 ناحیه دوم

)دایره وجود دارد که از نقطه2همواره  تذکر: , )0 0A x y.گذشته و در آن ناحیه مربوطه بر هر دو محور مختصات مماس باشد 

 را بدست آورد. R( تا نقطه اي معلوم روي دایره شعاع Rنكته بالا می توان با در نظر گرفتن فاصله مرکز )بر حسببا توجه به 

 

x) بدست می آید. Rمجهول , ) ( ,R) (x ) ( )2 2
0 0 0 0A y w R R y R R        

  بزرگ!!(Rکوچك و یكR)البته دو تا 

 

بودن آن بستگی به ناحیه  Rیا Rاست و Rمختصات مماس باشد آن گاه فقط یك مؤلفه مرکز بر حسب رفقط بر یك محوRاگر دایره اي به شعاع نكته:

                                                                              ایی دارد که دایره در آن واقع است و محوري که دایره بر آن مماس است.                                                            

 

 

 

)دو دایره گذرا بر نقطه ي  -06 , )2 9 . ( 58و مشابه تجربی داخل  55شعاع دایره بزرگتر کدام است ؟ ) ریاضی داخل  بر هر دو محورهاي مختصات مماس است 

1)14                                 2 )15                                          3 )18                                       4 )15 

3ها و خط به معادله  xدایره اي بر محور  -08 4 0x y   واحد باشد . نقطه مشترک آن با محور  3مماس است . اگر مرکز این دایره در ناحیه اول و شعاع آنx  ها

 خارج ( 54داراي کدام طول است ؟ ) ریاضی 

1)1                                   2)5/1                                           3 )2                                         4 )5/2 

)ها مماس بوده و از نقطه yدایره اي در ربع سوم بر محور  -00 , )2 2   واحد باشد ، عرض نقطه تماس دایره با محور  5می گذرد . اگر شعاع این دایره برابرy  ها

 کدام است؟

1)2-                                  2 )6-                                        3 )2                                          4 )8- 

R  

R  

W  

W  

A
  

 در ناحیه دوم

 مماس بر محورها

R  
W  

W  

R  

  

( , )W R  ( , )W R   
R  

R  
  

 مرکز
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 وضعیت دو دایره نسبت به هم

OOبراي مشخص کردن وضعیت دو دایره نسبت به هم کافی است  نكته:    ، ) طول خط المرکزترین (R R    وR R   ررا بدست بیاوریم

 و مقایسه کنیم :

OOالف( دو دایره متخارج  R R    

OOب( دو دایره مماس خارج   R R    

OOج ( دو دایره مماس داخل   R R    

Rد ( دو دایره متقاطع  R OO R R      

OO( دو دایره متداخل ه R R    

 

)به مرکز  cواحد و دایره  2به مرکز مبداء مختصات و شعاع  cدایره  -05 , )3  واحد ، نسبت به هم چگونه اند ؟ 3و شعاع   4

 ( متقاطع4                     ( متخارج               3                ( مماس خارج                2       (مماس داخل           1

)به مرکز  cدایره  -58 , )2 1 رکز واحد درون دایره اي به م 8شعاع  و( , )1 3  و شعاعR  و مماس بر آن است . مقدارR کدام است ؟ 

1)5                                2)2                                             3 )5                                           4 )12 

C,دو دایره  -51 C   در نقطه ي( , )همواره از نقطه  Cمماس برونی هم هستند ، اگر قائم هاي بر دایره  01( , )2 3  بگذرند . مرکز دایرهC  با شعاع

 (54کدام است؟ ) ریاضی داخل  5

1)( , )1 1                     2 )( , )1 2                                  3 )( , )1 2                                 4 )( , )1 3  

 

 

 

 

O
 

O   

R  R   

O

 

O   
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 وضعیت یک نقطه نسبت به دایره

تا مرکز دایره و مقایسه آن با شعاع دایره مشخص کرد که  A( معلوم باشد می توان با بررسی فاصله نقطه دلخواهی مانند R( و شعاع )wاگر مرکز ) نكته:

 نسبت به دایره چه وضعیتی دارد روي دایره است یا بیرون آن . Aنقطه 

                                                                         

WA R

WA R

WA R

 

 

 

    

 

)اگر  -52 , ), ( , )5 2 1 2B A    دو سر قطري از یك دایره باشند ، وضعیت نقطه( , )2 7 نسبت به این دایره چگونه است؟ 

 ( نامعلوم4                           ( خارج دایره         3              ( داخل دایره          2       (روي محیط دایره           1

)نقطه  m ادیربه ازاي کدام مق -53 , )5A m m  درون دایره اي به مرکز( , )2 0  است؟ 5و شعاع 

1)1 2m                    2 )0 2m                        3 )1 2m                                  4 )1 3m    

)بیشترین فاصله نقطه  -54 , )1 5A    از دایره اي به مرکز( , )2 1W    واحد کدام است ؟ 0و شعاع 

1)3                                    2 )13                                   3 )21                                             4 )11 

 طول قطعه مماسی از نقطه ای خارج دایره بر آن

 از هر نقطه اي خارج دایره می توان دو خط مماس )با طول برابر( بر دایره رسم کرد. نكته:

 بدست آورد. از آن جا که شعاع )یا قطر( بر خط مماس بر دایره در نقطه تماس قائم است پس می توان طبق شكل بر اساس قضیه فیثاغورث طول قطعه مماس را

2 2 2 2 2AT R AW AT AW R                                                                    

  

 

 

)از نقطه  -55 , )1 2A   دو خط مماس بر دایره اي به مرکز( , )2 3   و شعاع واحد می توان رسم کرد ، طول هر قطعه مماسی کدام است؟ 

1)33                                 2 )33                           3 )2 33                                        4 )
33
2

   

 

 خارج دايره Aنقطه 

 روي دايره Aنقطه 

 داخل دايره Aنقطه 

w 

A 

A 

A 

A
  

R  
R  
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 وضعیت خط نسبت به دایره

 با توجه به فاصله مرکز دایره از یك خط و مقایسه آن با شعاع دایره، می توان وضعیت آن خط با دایره را مشخص کرد. نكته:         

 

 

 

: WH
0 0

2 2

WH R
ax by c

WH R
a b

WH R

 
  

  
   

 فاصله مرکز دایره تا خط 

 را بر اساس قضیه فیثاغورث بدست آورد. ABدر حالتی که خط دایره اي را در دو نقطه قطع می کند طبق شكل می توان طول وتر نكته:

                            
:

2 2

0 0

2 2

2AH R WH AB AH

ax by c
WH

a b

   

 




 

 

 

 

5yخط  -56 x    نسبت به دایره اي به مرکز( , )1 2W   چگونه است ؟ 4و شعاع 

 ( آن را دو نقطه قطع می کند .4مماس است .                     ( بر آن 3( بر آن عمود است .                 2(آن را قطع نمی کند .                     1

)دایره اي به مرکز  -58 , )1 2   1از خط  3و شعاعy x  وتري با کدام طول جدا می کند ؟ 

1)7                                      2 )2 7                                  3 )5                                   4 )2 5   

W  

W  

H  

 خط دایره را قطع نمی کند.

 خط بر دایره مماس است.

 خط دایره را در دو نقطه قطع می کند.

 فاصله مرکز دایره تا خط

H  
A

  

W  
B

  

Rectangle


